

## 商务部、文化和旅游部、国家文物联合推动老字号企业数字化转型 营造消费新场景

据商务部网站1月4日消息,近日,商务部、文化和旅游部、国家文物局联合印发《关于加强老字号与历史文化资源联动促进品牌消费的通知》。

《通知》围绕加强老字号历史文化资源挖掘、促进老字号历史文化资源利用以及激发品牌消费潜力3个方面提出系列政策举措和具体任务,明确相关工作要求,着力提升老字号与非物质文化遗产、文物、博物馆等历史文化资源联动、融合、发展水平,积极推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

《通知》坚持以人民为中心的发展思想,聚焦更好满足人民群众品质化、多样化消费需求的目标,积极推动老字号依托历史底蕴和文化精髓开发创意产品、营造消费场

景、提升消费者体验,进一步顺应国潮消费趋势,释放品牌消费潜力,丰富品牌消费供给,不断满足人民对美好生活的向往。

《通知》提出,创新营销推广手段。支持新媒体平台举办“直播探店”等专题活动,运用短视频推介、视频直播等创新手段,发挥引流作用,扩大宣传范围。支持老字号传承人、相关企业负责人参与电商直播,讲述历史文化,展示传统工艺,推广创新产品。推动老字号企业数字化转型,运用大数据、云计算等现代信息技术升级营销模式,营造消费新场景。支持各类媒体开设老字号专题专栏,充分运用人民群众喜闻乐见的方式扩大宣传,持续营造良好的舆论环境。

(孙静波)

## 免费政策拉动人气 省外游客上升明显 杭州旅游市场渐显复苏迹象

元旦假日前,杭州市委市政府明确从2023年元旦起,国有A级景区和部分非国有A级景区实行首道门票免费游,包括西湖景区、西溪湿地、良渚遗址公园、千岛湖、大明山、天目山、黄公望隐居地、瑶琳仙境、七里扬帆等41个景区景点,持续时间一直到3月底。该政策发布后,西溪湿地、千岛湖、天目山、大明山、瑶琳仙境等景区的浙江省内的搜索指数翻倍增长。以西湖为例,元旦期间搜索指数是节前一周的2.04倍,其他著名景区千岛湖、西溪湿地、瑶琳仙境等景区的搜索热度分别为元旦节前一周的2.08倍、2.18倍、2.2倍。同时根据文旅大数据平台票务系统显示,灵隐寺飞来峰、杭州动物园、西溪湿地、胡雪岩故居等景区游客人次基本恢复到去年同期水平,其中灵隐飞来峰景区同比增长19.4%,西溪湿地客流恢复到去年同期的76.5%,杭州动物园客流恢复到去年的96%。

移动通信数据显示,元旦小长假期间浙江省内游、杭州近郊游依然是主流,省内游客占比65.53%。然而省外游客占比由去年元旦的28%上升至今年的34.47%,上升明显。上海、江苏、安徽、河南、广东是省外游客主要客源地,其中上海占比18.12%,江苏占比13.4%,安徽10.38%。特别是从航空预定数据来看,远程市场增幅显著,元旦小长假来杭机票预订量为去年同期的117.53%。广州(12.5%)、成都(9.0%)和深圳(7.3%)客源航空预定量为前三。主要客源城市中,广州同比上涨26.3%,成都上涨15.6%。嘉兴、绍兴、宁波和金华是省内游客的主要客源地,其中嘉兴占比17.42%,绍兴占比为16.62%。元旦当日,淳安千岛湖景区自驾游客络绎不绝,游客接待量为疫情政策优化以来首次破2000人,同比增长11.27%。

(记者 章琳)

## 好戏迎新春 2023浙江省属院团新年演出季元旦启幕

从1月1日起,浙江京昆艺术中心、浙江艺术职业学院、浙江演艺集团、浙江小百花越剧院、浙江交响乐团等省属院团将轮番献上12场精品演出,陪杭州观众过大年。

据悉,2023演出季由浙江省文化和旅游厅主办、浙江小百花越剧院承办,也是“文化进万家”活动之一。这些剧目充分挖掘本土文化,有着较强的浙江辨识度。有演绎江南风韵、体现浙派美学的爆款经典音舞诗《春风又绿江南岸》,有根据民国第一奇女子林徽因生平改编、展现家国情

怀的话剧《再见徽因》,有老戏迷耳熟能详的传统经典剧目昆剧《西园记》、京剧《智激美猴王》,有内容活泼、深受孩子们喜爱的儿童剧目《少共国际师》,还有展现浙江越剧男女合演时尚新风的创新力作《伪装者》……它们生动展现了浙江近年来在文艺创作上的丰硕成果与崭新气象。

据介绍,此次演出季将继续遵循票价“惠民”原则,采用线下售票和网络售票二合一购票方式,最大限度地惠及大众,让广大观众“想看、能看,看得起、看得够”。

(记者 刘青)

## “圣地撷珍——西藏文物珍品展”在宁波开展

2022年12月31日,由宁波博物院、西藏自治区罗布林卡管理处联合主办的“圣地撷珍——西藏文物珍品展”在宁波博物院(宁波博物馆)三楼南特展馆开展,展览将持续到2023年4月2日。

本次展览汇集罗布林卡管理处和布达拉宫管理处100件(组)精美文物,其中一级文物15件,展品均为同类器物中的精品。展览分为“和同一家”“神美唐卡”“妙相庄严”“珠翠罗绮”四个单元。此外,还展出了民族服饰、藏传佛教造像等具有浓郁西藏特色、代表西藏文化面貌的民族文物,系统生动地展示和诠释了西藏与祖国不可分割的悠久

历史和独特文化魅力。

文成公主入藏带来了佛像、经卷、各种典籍、众多的珍品、工匠等,这次大规模的汉文化输入,给吐蕃的文化增添了丰富的养料。”西藏自治区罗布林卡管理处文博专家边巴卓玛表示,是交融让西藏的文化广博而深重,是交融让西藏的文化丰富而多彩。

宁波博物院有关负责人表示,本次展览作为宁波博物院跨年展之一,让观众可近距离地品味高原文化,纵览民族交往交流。

(记者 陈冲 通讯员 许婧)

## 元旦餐饮市场恢复向好 春节消费值得期待

中国烹饪协会1月3日发布文章称,元旦餐饮市场恢复向好,春节消费依然值得期待。各地政府为提振消费信心、激发消费活力,通过发放消费券等形式助力居民消费。业内专家表示消费券的发放有利于促进居民消费,激活消费场景,支持餐饮业回归常态。

1月2日,美团元旦消费数据显示,餐饮方面,假期前两天,全国堂食和线上交易额较上周增长超1倍,其中,江苏、浙江交易额增长超2.3倍,堂食消费恢复旺盛。线下线上消费需求同步增长,为餐饮行业注入复苏动力。大众点评必吃榜的“新年”“元旦”“跨年”主题菜品销量周环比增长6.4倍。线上外卖数据显示,“新年”等关键词搜索量相较节前上涨了4倍以上。从地域上看,北京荣登新年外卖

订单销量榜首,其次是广州、上海、苏州、成都。从品类上看,火锅、烧烤、小龙虾、甜点饮品成为复苏最快的品类,火锅订单环比节前增长90%,烧烤订单环比增长30%。火锅也成为消费者跨年餐的最爱。

此外,随着疫情防控措施不断优化,多地放宽跨省流动限制,带动消费者出行半径扩大。携程数据显示,元旦假期跨省吃住游占比已近六成,较中秋小长假稳步提升,同比2022年元旦增长34%。中国烹饪协会认为,随着各类扩大需求的政策举措落地显效,全国堂食、宴会、跨省旅游等活动逐渐恢复,节日的到来促使消费市场信心得到提振,经济发展活力重新释放,为即将到来的春节餐饮市场创造了良好的开端。

(记者 刘青)

## 洞头两家餐饮店入选省级美食体验店名单

近日,浙江省文化和旅游厅、浙江省商务厅公布了2022年省级“百县千碗”美食体验店名单,洞头区知味园私房菜、小石屋渔家乐等2家餐饮店入选。知味园私房菜以洞头本地海鲜菜系为主,在继承传统地区美食的基础上又不断创新,使“诗画浙江·百县千碗”这张金名片的作用得以充分;小石屋渔家乐极具洞头海岛美食特色,多次获得国内各级别美食大赛奖项,店内设置百县千碗特色小吃窗口。

据了解,自“百县千碗”工程启动以来,洞头区文广旅体局积极响应,围绕“百县千碗”工作三年行动计划,制定实施方案,着力挖掘洞头本地美食,传承海岛特色美食文化,打造“百县千碗·百岛十二鲜”美食品牌。目前洞头已创成省级“百县千碗”美食体验店6家,并举办了一系列“诗画浙江·百县千碗”美食活动,扎实推进百县千碗工程落地见效,给广大市民、游客带来全方位的美食体验。

(洞文)

## 纪念俞樾诞辰200周年研讨会举行

近日,临平区联合复旦大学、中国训诂学研究会举办纪念俞樾诞辰200周年研讨会暨《俞樾全集》新书发布会,纪念国学大师俞樾对于中华文化作出的突出贡献。活动通过视频连线方式在上海、临平两地举行。

俞樾作为临平历史文化名人之一,是清末著名文学家、经学家、古文字学家、书法家,国学大师章太炎、海派艺术大师吴昌硕均师承其门下。俞樾幼年跟随母亲迁居临平。在他的文章诗画中也常见有关临平的内容,尤其是编纂的《临平记补遗》一书,为临平留下了宝贵的历史文化遗产。

会议播放纪录短片《一代硕儒——俞樾》,宣读《关于聘请陈尚君等为临平学研究中心专家顾问的决定》,并为专家顾问颁发聘书。新书揭幕仪式上,江苏凤凰出版社向临平区赠送《俞樾全集》。《俞樾全集》对俞樾学术思想、文字作品进行了系统整理,为临平区研究俞樾这一历史人物提供了宝贵的教材和参考。

(记者 陈蓉 葛家腾)

## 瑞安两个村入选全省美丽宜居示范村

近日,浙江省建设厅、省美丽宜居办公布了2021年度全省美丽宜居示范村创建、传统村落风貌保护提升、村庄设计与农房设计落地试点验收结果。瑞安东岙村、儒阳村入选。

东岙村属于曹村镇甲峰片,背靠连绵群山,面朝万亩良田天井垵和圣井山,与笔架山遥遥相望,江曹路穿村而过,交通便捷,是远近闻名的网红村。村庄既长又狭,故此又取名“扁担”村。近年来,东岙村依托传统村居和田野风光,不断完善村内的基础设施和公共配套,积极推进未来乡村建设。先后获得全国民主法治村、省文明村、省3A级景区村庄、省美丽乡村特色精品村、省一村万树示范村、省书法村、温州市党建示范村等多项荣誉称号。

儒阳村位于马屿镇,背靠圣井山AAA级景区,面向天井垵粮食功能区,拥有国家级文保石棚墓群、省级美丽河湖石垵湖及古韵古色的千米江桥文化古街。近年来,儒阳村有序推进村居环境综合整治,加快美丽乡村建设,村容村貌得到极大提升,村民生活得到极大改善,先后获得全国文明村、省美丽乡村特色精品村、省信用村、浙江省AAA级景区村庄等荣誉称号。

(瑞文)